

REVISTA DE GANDIA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE
LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN.

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO I.

SUSCRIPCIÓN
1 PESETA 50 CÉNTIMOS AL AÑO

Gandía 3 Noviembre de 1900

ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE LORETO, NÚM. 4

NÚM. 29

LA NACIÓN MODELO

IV

¿Quiénes son los que de veras desean el reinado de la justicia? Para proceder con mayor orden y claridad, recordemos algunas de las ideas apuntadas, en el artículo anterior. Todos los hombres somos iguales por naturaleza y todos tenemos los mismos derechos; nadie, por consiguiente debe aspirar, por sí mismo á ser superior de otro, como no sea el padre ó el que haga sus veces y aun este con cierta limitación.

Todos los hombres somos libres, por condición natural; gozamos de una voluntad independiente con relación á los demás hombres, y, por lo tanto, nadie tiene derecho, por sí mismo á coartarnos la libertad.

Finalmente, todos tenemos por pensión ó tributo de la vida innumerables necesidades que satisfacer y nadie, y, nadie, por sí mismo, tiene derecho á estorbar á los demás el cumplimiento de tan sagrada obligación.

Estas tres verdades están tan al alcance de todos, que no es posible negarlas sin haber perdido el juicio y la razón.

Sin embargo, sino se nos quiere condenar al salvajismo, si se reconoce que nos conviene y debemos hacer vida social, por exigirlo así la misma naturaleza, las necesidades de nuestro ser y el progreso mismo de la humanidad, no cabe duda, que al juntarnos se hace preciso señalar á cada uno el lugar que le corresponda, será indispensable establecer un orden determinado del que nadie tenga derecho á salirse; y, por último, habrá que determinar el modo y el cuándo se ha de corregir y castigar á los que traten de perturbar el orden establecido. Sin esto la sociedad sería el caos.

De modo que al entrar el hombre, como miembro en la sociedad, es preciso que renuncie á ciertos derechos individuales para adquirir otros so-

ciales, como sucede en el comercio de la vida, en el que se renuncian y ceden cosas propias, á veces de gran valor, para adquirir otras que nos són de mayor necesidad; sin la renuncia de las primeras no es posible entrar en posesión de las segundas.

Por consiguiente, la independencia absoluta y la libertad omnimoda individual son incompatibles con la sociedad, porque pasar del estado individual al orden social es lo mismo que colocar una rueda aislada y construida para una máquina en el lugar que esta le corresponde, en cuyo caso, si la rueda fuera libre, perdería su libertad y quedaría esclava de la máquina. Así, pues, el hombre, ser, aunque por naturaleza libre, criado para la sociedad, pierde en gran parte su libertad é independencia, cuando pasa á ser miembro de ella.

Mas como el hombre no es rueda ni máquina, sino ser vivo y racional para pasar del estado individual al social, necesita que la sociedad le proporcione ventajas, necesita indispensablemente vida y justicia, porque los miembros del cuerpo social no han de perder su naturaleza, antes si se unen es para conservarla y perfeccionarla, de otro modo maldita la falta que hace la sociedad.

Luego, el cuerpo social, si bien compuesto de innumerables miembros, ha de ser cuerpo organizado con cabeza, tronco, extremidades, órganos y aparatos y cuanto se necesite para el ejercicio de la vida, y ha de tener además vida verdadera, justa y racional como la tienen, ó deben tener, los agregados de que se compone. De ahí que una sociedad sin cabeza es la anarquía, porque le falta el gobierno; una sociedad sin moral es la corrupción, porque le falta la vida, y por eso los pueblos sin autoridad se han desquiciado, y sin moral y justicia se han disuelto, víctimas de la corrupción. La cabeza de la sociedad es la autoridad que la gobierna; la ley es la vida que distribuye

entre los miembros con regularidad y justicia la savia de la virtud que ha de conservar, desarrollar y perfeccionar los organismos á semejanza de lo que hace el corazón en nuestro cuerpo enviando la sangre á todos sus miembros.

Ahora bien; como todos somos iguales por naturaleza, y, al propio tiempo tan distintos en condición, ya se ha visto en el artículo anterior, el error filosófico é histórico de los que buscan la autoridad en el hombre, ó en el mismo cuerpo social, porque ni los hombres tienen tal derecho por sí mismos, ni aunque le tuvieran, lograrían nunca ponerse de acuerdo para designarlo. De donde se sigue, que la autoridad es preciso buscarla más arriba, en aquel Señor que por naturaleza es superior á los hombres y tiene dominio sobre ellos y de quien la sociedad debe recibir y acatar la luz y la doctrina que resuelve cuantas dificultades se puedan ofrecer contra los derechos individuales.

«Por mí, dice el Señor, reinan los reyes y los príncipes administran justicia»; y entonces ya no es el hombre quien se hace superior á otro hombre, ya no es el hombre á quien respetan, se sujetan y obedecen los demás hombres, sino al ministro, de Dios, á su representante.

Los que buscan, pues, de veras el reino de la justicia son aquellos que, no reconociendo derecho en la autoridad que no se ejerce en nombre de Dios, repiten con fervor y proclaman con entusiasmo aquella hermosa doctrina luz y esperanza de los hombres justos: «Padre nuestro que estás en los cielos, venga á nos el tu reino.»

CRÓNICA DE LA SEMANA

¿Lo ven Vds? No se necesita ser lince para verlo, basta tener ojos en la cara: la compañía cómico-dramática que bajo la razón social de Cánovas, Sagasta y Martínez Campos, ha tenido por espacio de tantos años contratado el teatro de la Nación para representar á su antojo la obra de la arbitrariedad y despotismo, se perpetua en Sagasta, Silvela y D. Marcelo Azcárraga; y así como Cánovas, Sagasta y Martínez Campos han

sido una misma cosa con distintas denominaciones, Sagasta, Silvela y Azcárraga con distintas denominaciones serán una misma cosa: y así como los desidentes de aquellos, por grandes que hayan sido sus prestigios jamás pasaron de seres extravagantes hasta que se rindieron al turno pacífico, así sucederá en lo sucesivo a los que no se conformen con el criterio de estos, porque así lo quieren los hados.

Lo primero que hizo el nuevo ministerio despues de jurar, fué ponerse á las órdenes de Silvela; y lo primero que declaró Azcárraga en el primer consejo de ministros, fué que el gobierno no había cambiado en lo más mínimo, es decir, que continúan los mismos perros; aunque por el bien poseer, con distintos collares para que la decoración resulte de más efecto.

Pero ¿por qué no formó Sagasta ministerio? Porque la comedia hubiera resultado demasiado bufa. Para celebrar ciertas bodas se convino en fabricar un gran pastel en obsequio de los convidados; nadie quería que fuera de carne, porque en esa clase de convites la carne empalaga demasiado; que si sería mejor pescado, que si carne de rana, lo cierto es que los confiteros manifestaron que no estaban perfectamente de acuerdo. A Sagasta y á Silvela la cuestión les importaba tres cominos, porque ambos estaban seguros que se lo habían de comer pero... conviene representar bien el papel. Esperen Vds. á que el pastel esté en la mesa y verán como Arcárraga lo trincha, Sagasta se comerá el primer bocado, Silvela le hará coro y Romero y otros romeros chillarán, patelearán pero no lograrán estorbar la digestión de aquellos buenos patriotas.

Ahora parece que el Sr. Pidal está que tira chispas, porque no le ha gustado la entrada en el ministerio de dos ó tres santos que no son de su devoción calificando por este motivo á los ministros de secretarios de Ayuntamiento. ¡Claro! como él inventó la tesis y la hipótesis como una maravilla para desplomarse como piedra errática y sin peligro de la cumbre de los principios á los valles de la libertad y ahora vé que otros antiguos camaradas suyos, sin tanta zurandaja se encaraman en el poder, el pobre tiene envidia. Pues, mire, D. Alejandro, le aconsejo que no haga una trastada y se declare disidente, que le podía costar caro y quedarse para siempre, apesar de sus barbas teológico-guerreras, en los valles de la libertad, junto con otras piedras erráticas sin lograr ya más ser secretario del ayuntamiento Sagasta, Silvela y Azcárraga, como lo es Sanchez Toca y siempre lo ha sido V. de Cánovas, Sagasta y Martínez Campos.

Ahora también resulta que el general Mozo no se quiere casar con la cartera de Marina, porque aunque es Mozo está enfermo, lo cual equivale á ser viejo; y además porque la Escuadra es vieja y está enferma de enfermedad incurable y el general no se cree con fuerzas para llevar tan pesada cruz; pero pierdan Vds. cuidado que no faltarán otros mozos que acepten la mano de Doña Escuadra vieja y enferma y de Doña Ignominia si viene con los cuatro mil de sueldo.

Pero ¿por qué no se puede curar la Escuadra? Porque hay que nivelar los presupuestos y las necesidades de las familias se lo comen todo; los barcos, las obras públicas y demás puede pasar sin comer, en eso ya está conforme el ministro de Hacienda. No obstante el programa de Guerra es hacer ejercicio (sic) sin duda porque sus predecesores lo han deseado ¡vaya un piropl!

¿Saben Vds. que el Sr. Silvela se ha hecho misionero? Pues enseguida que dejó el poder envió padrinos al Sr. Conde de las Almenas, sin duda para bautizarle ¿será moro el Sr. Conde? Pero el Conde no quiso ser menos y se vengó enviando también padrinos al Sr. Silvela, de manera que la cuestión descansa entre moro y moro. Y todo porque hace más de un año el Sr. Conde pronunció unas palabras gordas contra Silvela. ¡Miren Vds. que tiene gracia! tantas blasfemias que se pronunciaron el mismo día y todos los días contra Dios sin que un mal polizonte saliera á defenderle y ahora para defender á Silvela tantos Condes y Marqueses en movimiento! No puede ser, Silvela no lee el Kempis, si lo lee, lo lee al revés.

Yo no sé por qué el pueblo español es tan ignorante y no aprende el ejemplo que le dan los grandes; si cuando los espadachines tratan de quebrantar el quinto mandamiento, lo anunciarán en los periódicos y enviarán antes padrinos ¿se verían nunca en manos de la justicia?

Pero, vamos, gracias á Dios, todavía quedan personas decentes, aunque otra cosa diga «El Nacional», porque es altamente consolador ver á un D. Braulio Ordoñez, general de división pedir á su Prelado la absolución de la censura en que incurrió tomando parte en un duelo, dejándose arrastrar por eso que llaman ley del honor y que es crimen desnudo y escollo de imbecilidad; así como también llena el alma de esperanza saber que un Roengtgeu, inventor de los rayos X ayuna todos los sábados en obsequio de la Virgen, al propio tiempo que la spoteosis de la razón representada en la exposición de París haya sido un fracaso colosal, al decir de sus mismos partidarios.

EL PANTANO DE ARQUELA

Sabido es, que en 15 de Noviembre, han de quedar en Madrid presentados todos los proyectos estudiados por las siete divisiones hidrológicas creadas recientemente, para escoger entre ellos, los que se refieran á obras públicas de más fácil realización y escaso coste, y sobre todo, de eficacia indiscutible para el aumento de riqueza del país.

El citado pantano, según el estudio que acaba de hacer el activo ingeniero de la división del Turia D. Fernando Juan Burriel, ofrece sin duda alguna, todas las circunstancias y condiciones favorables para que sea incluido en el

próximo plan de obras públicas, y creemos por tanto, no serán fallidos los esfuerzos que algún diputado y los municipios á quienes interesa, se toman y tomarán en mayor grado para la realización de la importante obra.

El proyectado pantano será emplazado en nuestra provincia cerca de los límites con los de Cuenca y Teruel y en los términos de Chelva y Alpuente, aprovechando una buena parte del río Chelva.

El punto del emplazamiento es excelente, ya por la indole del terreno (triásico), como por la configuración de los escarpes. El lugar donde ha de levantarse y encontrar apoyo el gran muro de cotención que ha de tener aproximadamente 55 m. de altura, ofrece garantías de resistencia y solidez, sin que sea posible pérdida alguna de agua por filtración ó aterramientos. Con estos datos se deduce que su coste ha de ser relativamente pequeño, dada la importancia de la obra y el beneficio que ha de producir á la región en particular y al Estado y al país en general.

La superficie sumergida dado el declive del terreno y la altura del muro, será mayor de 4 km. con una capacidad de 20.000.000 de metros cúbicos.

Estudiados los datos pluviométricos, la extensión de las vertientes que afluyen al río Chelva en la parte superior del pantano, la evaporación, etc., se ha obtenido por cálculo aproximado, que la alimentación del pantano tendrá un minimum anual de 12.000.000 de m.3, que puede elevarse á 23.000.000 en el 45 por 100 de los años, y llegará á la cifra de 25 millones en el 13 por 100.

La zona regable puede ser de 6.000 hectáreas equivalentes á unas 72.000 hanegadas, de las que corresponden á la zona alta, ó sean los pueblos de Tuéjar, Chelva, Calles y Domeño, 800 hectáreas, ó sean aproximadamente 9.600 hanegadas; y á la zona baja, que comprende los pueblos de Losa del Obispo, Chulilla, Bugarra, Villar, Casinos y Liria 5.200, ó sean unas 62.400 hanegadas.

Para la conducción de las aguas deberán construirse dos canales: uno, que las lleve á la margen derecha de una longitud desde la presa de 24 kilómetros, y otro que las distribuya por la margen izquierda hasta el término de Liria de 39 kilómetros.

Convertidas por el pantano 72.000 hanegadas de secano en regadío, su valor habrá aumentado aproximadamente, según los datos computados, en 27 millones de pesetas, cifra respetable para la riqueza del país, que se obtendrá tan solo con emplear 1.800.000 pesetas en que se calculan aproximadamente las obras, tanto del pantano como de los canales.

Interesa, pues, que esa favorecida región, tome á pecho la realización de tan importante obra pública, uniendo todas las voluntades é influencias para obtener su aprobación é inclusión en el plan general de obras públicas, y pronto pueda ver Valencia, como Ciudad-Real y Alicante, inaugurados después del estudio definitivo, los trabajos que tanto representan en orden al fomento y prosperidad de sus intereses materiales.

Idéntica y si cupiera mejor suerte, deseamos á los pueblos del Marquesado de Denia en el proyectado pantano de Isbert, del que nos ocupamos en el número anterior. El celoso diputado don Alvaro Valero de Palma al conocer el cambio de gobierno, ha marchado á Madrid á conferenciar con el nuevo ministro de Agricultura, solicitando se haga solidario de las promesas que sobre el asunto le hiciera el Sr. Gasset.

Mucho interesa se trabaje cerca del Gobierno y en la próxima campaña parlamentaria, y sobre todo, que la región manifieste por sus fuerzas directivas y pudientes el empeño que tiene por la citada obra de trascendencia suma para los intereses materiales de la misma.

LA ESTUPIDEZ DE LOS DUELISTAS

Aunque no con este título, lo trata admirablemente y con claridad la excelente revista católica «La Lectura Dominical» de Madrid. Dice así:

«En Bar-le-Due (Francia), se han desafiado un consejero provincial y un diputado, al parecer por ofensas de poca importancia, y uno de ellos ha muerto en el lance.

Entre tanto en Madrid, un general y el titulado *Capitan Verdades* (que dice muchísimas que no lo son), han ido también *al terreno*, sufriendo el general (que era el insultado) un sablazo leve en la cabeza.

Después del insulto el sablazo... no está mal. Los periódicos dicen que de esta manera ha quedado *honrosamente* zanjada la cuestión. Y tan honrosamente; un sablazo detrás del insulto..... ¡pida V. más honra!

¿Más honra? La del consejero provincial francés que quedó patas arriba en el campo donde los caballeros y los lobos resuelven sus diferencias.

Aparte del aspecto religioso, ¿hay nada más estúpido que el desafío, sobre todo tal como hoy se realiza?

Pedro insulta á Juan. Y Juan dice: tengo que lavar esa afrenta con sangre.

Lo natural, dentro del espíritu de la venganza ó de lo que se llama la justicia por mano propia, es que Juan, como afrentado, le dé una paliza á Pedro. Así al menos quedarían casi iguales: á un insulto que afrenta, una paliza que afrenta y duele.

Pues no, señor Pedro, después de insultar á Juan, le mete un par de garrotazos que le desloma ó mata, como al consejero provincial de Bar-le-Due, y dice el mundo de los caballeros: se lavó la afrenta: la cuestión quedó *honrosamente* zanjada.

Pero si el insultado ha sido muerto, ó herido, ó apaleado, ¿como se lavó la afrenta? Si Pedro le llamó á Juan ladrón, ó canalla, ó ladrón, ¿dejará de ser ladrón, ó canalla, ó traidor porque Pedro le haya roto además el cráneo de un sablazo?

Vamos á ver si hay nada tan imbecil como esta manifestación que Juan puede hacer á sus amigos después del duelo.

—Señores: ya saben Vds. que Pedro me llamó granuja; yo lo desafié, y me ha dado un palo que me ha hecho ver las estrellas. De resultados del palo, nadie tiene derecho á llamarme granuja, y si me lo llaman... pues volveré á recibir otro palo entre oreja y oreja, como los mulos, á ver si acabo de convencer á los demás de que no hay granuja á fuerza de golpes.

—Y si los golpes los dá el agraviado?

—Más lógico sería eso, porque habría tomado venganza del insulto, pero tampoco por eso convencería á nadie de que era ó dejaba de ser canalla. El que lo es, sigue siéndolo antes y después de los golpes recibidos ó dados, y en general puede decirse que la mayor parte de los duelistas, y principalmente los que han tomado por oficio el desafiar á los demás ó el insultar para que lo desafié, son gente despreciable á quienes todos los duelos del mundo no les otorgarán nunca la investidura de caballeros.

De suerte, que aun prescindiendo de las excomuniones de la Iglesia, con los duelos—chichones inclusive—no se adelanta nada más que ver en letras de molde el *honrosamente zanjada* con que los periodistas chirles y ¡quién sabe si sablistas! dan noticia de la cuestión surgida entre dos señores ¡que vaya V. á ver lo que serán por dentro!

OPERACIONES DE LA CAJA DE AHORROS

El día 27 del pasado Octubre se hicieron 56 imposiciones á plazo indeterminado, siendo tres de ellas en nuevas libretas.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo con garantía personal y sobre ropas.

NOTICIAS LOCALES

Hemos sabido que en Pego y en algún otro pueblo está causando daños á la naranja la mosca que produce la enfermedad del agusanamiento de dicho fruto.

Es de sentir, que los cultivadores del naranjo no se unan para combatir la plaga en todos los términos donde existen plantaciones de naranjo.

Encontrándonos próximos á la época de la siembra de trigos, la Junta de la Caja de Ahorros, ofrece á los agricultores simiente de dicho cereal, en clase buena, grano sano y limpio. Las variedades que tiene á la venta son: Duro de Medeah, Pinet y Blanquet de Amorós. En breve plazo anunciarán otras variedades.

Recordamos al M. I. Ayuntamiento, que un peligro constante amenaza al caserío del Grao: las grandes y fuertes avenidas del río Serpis.

Este punto habrá que estudiarlo con detenimiento y darle toda la importancia que se merece. Pues no solo hay que prevenirnos contra los graves perjuicios que ocasionará sin duda alguna á los propietarios de tierras que aun pueden ser arrastradas al mar, si no que debe evitarse á todo trance ocurran tal vez en breve plazo muchas desgracias personales y cuando ménos, la desaparición de muchas casas que privados de ellas sus dueños quedarían envueltos en la miseria.

Hay que vivir más prevenidos.

Quéjense y no sin razón los vecinos del Grao, del abandono y olvido á que les han relegado nuestras autoridades, pues no se explica de otra manera que hallándose ya hace mucho tiempo en estado ruinoso el puente que tienen de madera, hasta el punto de no poderse servir de él para el tránsito de carruages, no hayan pensado todavía en recomponerle atendiendo á la justa petición de aquel vecindario.

Cuando se desistió de prolongar el Paseo de las Germanías hasta la vía de Alcoy, ya indicamos que podía invertirse en parte la cantidad destinada á esta obra, en la recomposición de aquel puente, y aun mejor á la construcción de un puente de piedra que evitara ulteriores gastos. Entonces no fuimos oídos, ¿lo seremos ahora?

El jueves y ayer viernes por celebrarse la conmemoración de los fieles difuntos, fueron muy visitados la Ermita de las Almas, y el Campo Santo; si nos sentimos conmovidos á vista de la religiosa piedad practicada por los vivos en bien de sus hermanos difuntos procurándoles sufragios con sus oraciones y limosnas, no pudimos resistir á la indignación que nos causó la conducta observada por algunos que convertían en un porrat y en motivo de diversión visita tan piadosa, y que con sus conversaciones, risas y maneras irrespetuosas impropias de aquel lugar, perturbaban la paz y silencio que reina y conviene en la casa de los muertos.

¿No podría conseguirse para el año siguiente y en ocasiones semejantes que desapareciesen las mesas de mercado de las cercanías del cementerio y que un empleado de la autoridad, ayudase al encargado del mismo, á guardar el debido orden las horas de mayor confusión?

Esperamos han de tomarlo con interés las personas á quienes estas cosas incumben en bien de la religiosidad y cultura de Gandía.

Ha complacido á todos ver la limpieza y aseo con que el encargado del cementerio tiene dispuestas las cosas de aquel lugar.

Este año más que en los anteriores se han visto muchas lápidas adornadas con coronas de flores naturales y artificiales, y hasta en el suelo había muchas puestas sobre las sepulturas.

Respetamos el noble sentimiento que mueve á las familias á consagrar ese recuerdo á sus difuntos; respetamos la buena intención con que lo hacen, pero á fuer de católicos puros y cumplidores de las leyes y disciplina de la Iglesia, no podemos menos de reprobar esa costumbre que el espíritu pagano que informa los actos de nuestra sociedad ha conseguido introducir en las familias cristianas, hasta en las que se conceptúan más piadosas.

La Iglesia por un decreto reciente de una de las Congregaciones de Roma, ha reprobado esa costumbre, y así á ningún católico es lícito seguirla contraviniendo y despreciando las decisiones eclesiásticas.

Prometemos insistir en lo mismo cuando se ofrezca ocasión.

Los mismos que cada día nos atormentan proclamando en todos los tonos las conquistas de la libertad y de los derechos individuales inalienables y no sabemos cuántas cosas más, contra la opresión y tiranía ejercida por la Iglesia sobre la conciencia y el entendimiento, vienen estos días despotricando sin ton ni son y diciendo mil necedades porque una joven usando para el bien de esos derechos por ellos tan decantados, ha querido retirarse á una casa religiosa.

¿Pero y la lógica señores? Bien, gracias, sin novedad.

Los números premiados en la rifa que tuvo lugar el primer domingo de Octubre son los siguientes: 134 la imagen de la Virgen, 1.102 el cuadro paisaje. Lo que se hace saber á los interesados.

Para evitar el deterioro de herramientas de la labor, hemos leído suele dar excelente resultado el siguiente procedimiento: se apaga cal viva en un poco de agua y mientras la reacción se efectúa, se añade cabo purificado. En esta mezcla se dice, que se conservan las herramientas en muy buen estado.

Sabemos que en Sevilla se han pagado las aceitunas manzanillas este año á precios que jamás allí se han conocido; están vendiéndose todavía á 13 pesetas y á 13'50 fanega y muchos almacenistas las compran á 15'25 y á 15'50 pesetas.

En la provincia de Jaen y en alguna otra de Andalucía, las aceitunas están dañadas de la mosca.

Nos comunican de Orba, que los trabajos de construcción de la carretera de Sagra á Parcent van muy despacio. Observan que hay muy pocos peones empleados en la formación de terraplenes y desmontes; y es de presumir, que si la obra de los puentes, que aun ignoran cuándo estarán hechos los cimientos, no ha de realizarse á paso más vivo, muchos Gobiernos turnarán aun en el poder antes de transitar aquellos contribuyentes por el referido trozo de carretera que hace más de 40 años les prometió hacer el Estado.

¿Qué nuestro dinero llegará á Madrid enmohecido?

Segun informes publicados por el «Ministerio de Agricultura» de Italia, la cosecha de aceite de oliva en dicho país ha sido en 1899-900 inferior en 1.600.000 hectólitos á la del año anterior, que fué de 2.520.000.

Va tomando gran incremento la invasión filoxérica en el término de Haro y otros limitrofes de la Rioja alta, así como tambien en la provincia de Zaragoza, en donde existen viñedos atacados en 40 términos de dicha provincia.

Para hacer vino de naranjas se aconseja su elaboración de la siguiente manera: se cortan las naranjas, bien maduras en pedazos y se exprimen en un recipiente cualquiera á través de un cedazo que no deje pasar las semillas.

Al líquido que resulta se le agrega azúcar blanco en cantidad de un kilo por cada cinco litros de naranja ágría y de 500 gramos si son dulces en un litro y medio de agua más ó menos.

Vaciase el líquido así preparado en vasijas preparadas al efecto y se tapan cuidadosamente, dejándolo fermentar, como se hace con los vinos generosos, resultando despues de la fermentación un licor de delicado gusto y que se parece mucho al vino del Rhin.

Hemos recibido el número 80 de «El Mundo Agrícola» revista internacional de agricultura práctica; que contiene el siguiente:

Sumario.—El hordio ó cebada en la alimentación del ganado de labor, por Francisco Codera.—El abono de los arboles frutales, (conclusión), por J. Ph. Wagner.—Cosecha y conservación de granos forestales para la siembra, (conclusión), por Mouillefer. Notas útiles.—Un nuevo caldo contra la pronospora de las patatas.—Corta racional de la alfalfa. Sobre la fecundación de las plantas.—Una nueva enfermedad de los melones.—Variaciones anuales en la cualidad del grano de trigo.—Un forrage precioso especialmente para los países cálidos.—El agua fria y las alturas.—¿Por qué el hielo no destruye las plantas parasitarias?—Como podemos defendernos de la enfermedad del pié de los cereales.—La col como alimento de las vacas lecheras. Modo de destruir el tronco que queda cuando se corta un arbol. Conservación de los melocotones.—Fertilización de los melones y comhombros.—El riego de la viña.—Bibliografía.—Mercados.

Dicha revista se publica los días 5 y 20 de cada mes, en cuadernos de 16 páginas de nutrido texto á dos columnas, y forma un tomo anual, en el que se hallan todos los adelantos agrícolas del año, expuestos periódicamente y ordenados con un indice.

Para las suscripciones, correspondencia, valores, cambio de periódicos y anuncios, dirigirse á la administración calle Dormitorio de San Francisco, 3, Barcelona.

Tenemos noticia de que los agricultores de Motril, han ofrecido á los fabricantes catalanes el cambio del cultivo de la remolacha por el del algodón, en una vega que ocupa unas 3.000 hectáreas, siempre que dicha materia textil se pague á un precio remunerador por espacio de varios años.

Ha sido nombrado Director de la Granja de Valencia el Sr. Maylin, ingeniero agrónomo que estuvo encargado del servicio agronómico en la provincia de Castellón.

Dadas las condiciones que adornan al Sr. Maylin y los conocimientos agrícolas que posee, nos felicitamos por su nombramiento. La REVISTA DE GANDIA, le envía un respetuoso saludo y á la vez le dá la más cumplida enhorabuena.

SECCIÓN RELIGIOSA

FUNCIONES

IGLESIA MAYOR

Domingo 4. A las siete Misa de Comunión para las socias del Apostolado de la Oración. A las nueve y media, Misa conventual con explicación del Santo Evangelio por el Sr. Arcipreste. Por la tarde despues de Vísperas, procesión

y Rosario público; al entrar en la iglesia, exposición de S. D. M., meditación, plática por el Sr. Arcipreste, himno, reserva y rifa.

Continúa el Novenario de almas, que principió el viernes. Los sermones están á cargo del P. Alvaro.

IGLESIA DE LAS ESCUELAS PIAS

Domingo 4. A las siete y media, Misa de Comunión para las Teresianas, con meditación preparatoria, órgano y letrillas. Por la tarde á las cinco, ejercicio con Trisagio, sermón por el P. Alvaro, reserva y gozos.

Despues del sermón, imposición del escapulario azul y medalla de las postulantas.

IGLESIA DEL PALACIO DUCAL

Domingo 4. A las siete, Misa de Comunión y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

IGLESIA DE SAN JOSÉ (Arrabal).

Todo el mes ejercicio del «Mes de las almas», durante la primera Misa.

CATEQUÍSTICA

Jueves 8. Enseñanza del catecismo de la Doctrina Cristiana en las iglesias y forma que se indicó en nuestro número anterior.

LO QUE PASA

Ó PASEOS POR EL MAPA.

China. Los representantes de las potencias comisionados por sus respectivos gobiernos para negociar la paz, tropiezan siempre para conseguirlo con la mala fé de que dan muestra los plenipotenciarios chinos, apelando á toda clase de evasivas cuando se trata de castigar á los principales autores de los crímenes de Pekin. En vista de esto, ha decidido obrar con toda energía requiriendo como condición precisa la ejecución de aquellos, sin tener en cuenta su jerarquía.

El gobierno chino proponía á las potencias la condena á prision perpétua al Príncipe Tuan y una indemnización de 70 millones pagaderos á plazos y en 70 años.

Li-Hung-Chang ha convencido á los Emperadores para que vuelvan á Pekin, pero es tal la anarquía que reina en la corte que los Emperadores no se atreven por no tener confianza en la seguridad de sus personas.

Caracas. Ha dejado de sentir sus efectos un terremoto. Hundiéronse muchas casas. Se han descubierto 30 cadáveres. El presidente de la República arrojóse por la ventana rompiéndose una pierna. Los vecinos acampan por las calles y paseos.

Alsacia. En Kaiserber se declaró la noche del 23 un horroroso incendio que destruyó varios edificios, pereciendo dos familias compuestas de ocho personas.

Estados Unidos. En New-York en

una droguería situada en el ángulo formado por las calles de Granvich y Nassen, ha ocurrido una formidable explosión. El edificio se hundió estrepitosamente comunicándose el incendio á las casas inmediatas. Las pérdidas son inmensas. Han resultado 150 heridos y 200 muertos. Los detalles que se reciben de este suceso son horrorosos.

Transvaal. Dicen de Pretoria que el día 25 se hizo la proclamación solemne de la anexión del Transvaal al Imperio británico. Esto no obstante el aspecto de la guerra ha cambiado por completo en las últimas semanas en favor de los boers, hasta el punto de creer algunos de que la sumisión de las repúblicas sudafricanas, es pleito perdido para Inglaterra.

Noticias de origen inglés comunican importantes victorias alcanzadas por los boers.

Inglaterra. Los periódicos ingleses en vista del incremento que toma la guerra del Transvaal, exhortan al gobierno á que obre sin contemplaciones tratando á los prisioneros boers como rebeldes. Se cree que los generales británicos no apelarán á estos extremos ante el temor de las represalias que podía ejercer el enemigo, que tiene en su poder bastantes soldados ingleses.

Holanda. Han salido de esta nación para Nápoles, el doctor Leyds representante del Transvaal en Europa, y otros funcionarios que fueron de aquel país para recibir á Krugger antes de su desembarco. Dichos personajes apoyan las gestiones de su Presidente para intentar la mediación de las potencias de Europa.

Francia. Se trata de derribar las fortificaciones de Paris para engrandecer la ciudad avanzando el recinto de la misma. Pero este proyecto encuentra viva oposición por parte de los pueblos inmediatos que temen un gran recargo en los impuestos si son incorporados á la capital.

Egipto. El Kediye de Egipto ha regalado al Papa nueve cajas que contienen preciosos objetos de la civilización egipcia. Estos objetos son destinados al museo del Vaticano.

Italia. Asegúrase que el Vaticano trata de fundar un gran diario católico internacional que aparecerá en Bruselas en lengua francesa, siendo despues traducido al inglés, al alemán, al español y al italiano.

El Padre Santo ha suspendido las audiencias en el Vaticano por el deseo grande que tiene de terminar cuanto antes la Enciclica que prepara para inaugurar el siglo XX y en la cual está trabajando estos días.

Portugal. Se ha publicado un decreto señalando la elección de diputados para el 25 de Noviembre.

Muy vitoreados y aclamados por sus súbditos salieron el día 23 del puerto de Luises para Lisboa, los soberanos de Portugal, escoltados por media división naval, y los buques de guerra español é inglés.

España. Toda la prensa se ocupa estos días en la aparición de algunas partidas carlistas en el principado de Cataluña. Al decir de los periódicos el levantamiento vá tomando de dia en dia mayor incremento. A la hora en que escribimos, en las demás provincias reina tranquilidad completa.

El martes llegó á Madrid la Archiduquesa de Austria Doña Isabel, madre de la Reina Regente. Esperábanle en la estación la familia real, la alta servidumbre de Palacio y los ministros de Estado y Guerra con el Presidente del Consejo.

J. RODRIGO, IMPRESOR, GANDIA.

ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece á los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo á las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras. Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello á la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó á otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están á disposición de los compradores.

Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Kainita, Cloruro de potasa,

Sulfato de cobre, Superfosfatos, Sulfato de hierro.

Arzobispo Company, número 2, Gandía



PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y GUANO GAPPER

ABONOS QUÍMICOS PARA TODA CLASE DE CULTIVO
ANÁLISIS GARANTIZADO

GONZALO EMO

Proveedor de varias Sociedades y casas de venta de guanos del reino de Valencia.

Despacho: San Martín, 9, principal
Valencia

Fábrica: Calle de Santa Ana, 19,
Grao de Valencia

JOSÉ GRAS PÉREZ

Mayor, 51, Gandía

Alumbrados de petróleo, electricidad y gas acetileno.—Batería de cocina hierro esmaltada. Instalaciones de aguas potables. Cristales planos, se colocan á domicilio.—Timbres eléctricos á pila seca.—Aparatos para luz de gas acetileno.

JUAN ANTONIO MARTINEZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Muro de Santa Ana, letra C, 2.º Valencia

Intervención en toda clase de operaciones mercantiles.

Compra-venta de valores cotizables.
Negociación de letras.

SERVICIO DE TRENES

LINEA DEL NORTE

HORAS DE ENTRADA EN LA ESTACIÓN

Procedentes de Denia: 3.33 Mañana, 8.35 id. y 1.15 tarde.

Procedentes de Carcagante: 8.46 mañana, 9.40 id. y 6.23 tarde.

HORAS DE SALIDA DE LA ESTACIÓN

Para Carcagante: 3.45 mañana, 8.47 idem y 1.27 tarde.

Para Denia: 8.58 mañana, 9.50 idem y 6.39 tarde.

LINEA DE ALCOY

HORAS DE ENTRADA EN LA ESTACIÓN

Procedente de Alcoy: 8.22 mañana y 6.5 tarde.

HORAS DE SALIDA DE LA ESTACIÓN

Para Alcoy: 10.8 mañana y 6.50 tarde.

MATERIAL PARA CONSTRUCCIÓN

Fabricación de pisos de porland, Mosaicos, Cal hidráulica, Cementos, Azulejos, Baldosines, Ladrillos, Tejas, Atobones, etc. etc.

Precios económicos

RAMON SANCHO

Avenida del Marqués de Campo,

GANDÍA

CASILDO CEBRIAN GIMENEZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Calle del Mar, 78, 2.º Valencia

Ordenes de compra y venta de toda clase de valores del Estado y sociedades particulares que sean cotizables. Interviene en las operaciones de préstamos sobre valores en el Banco de España y en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Negociación de letras y efectos comerciales.

SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle del Horno.

Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, núm. 2.

Á LOS VINICULTORES

Medalla de plata
en la

Exposición universal de 1888

ENOSÓTERO

Medalla de oro
en la

Exposición agrícola de 1898

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con *Enosótero* jamás se vuelve ágrío y siempre mejora. El *Enosótero* es el único que merece el nombre de conservador de los vinos, obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Representante en España; J. URIACH y C.ª Moncada, 20, Barcelona.

Principales depositarios. Almería: Abad y Fernandez.—Albacete: Nieto y Ferrer.—Córdoba: Márquez y Urbano.—Málaga: Juan Bautista Canales.—Madrid: I. Gutierrez, Horno de la Mata.—Tarragona: Eugenio Virgili. Teruel: E. Soriano.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta.—Zaragoza: Viuda de R. Jordán. Botes de un kilo para 20 hectólitros de vino, DIEZ pesetas.

PLATERÍA DE RAFAEL OLLER.

GANDÍA

Este establecimiento ha sido trasladado á la plaza Mayor, núm. 14 y Ausias March, núm. 1.

En dicho establecimiento encontrará su numerosa clientela gran variedad en toda clase de objetos de plata y oro, como aderezos, pulseras, pendientes, zarcillos, sortijas, aretes, rosarios de nácar, collares con medallas esmaltadas y una colección de cadenas y cadenillas de oro y plata, para relojes, todo ello con la suficiente garantía.

Además está dotado el propio establecimiento de perfumería de primera clase, conteniendo también un grande y variado surtido de abanicos japoneses á precios económicos con cadenillas de doble para los mismos de última novedad.

Plaza Mayor, 14,

GANDÍA

PEDRO MAGENTI

Grandes remesas en corbatería alta novedad.

Cuellos y puños de las últimas formas.

Extensos surtidos en trajes para señora, caballeros y niños.

En todos los demás artículos encontrará el público gran variedad y economía.

Juan Andrés, 14 y 16.

BENNACER,

DENTISTA



Este profesor, ex operador del instituto de dentistas y del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia á su numerosa clientela, el traslado de su gabinete á la calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua á la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries.

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto á las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 á 12.—Por la tarde de 3 á 6.

DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA

rascar troncos de olivo y otros árboles, Desgranadoras de maíz

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad, calle del Arzobispo Company, núm. 2, Gandía.

IMPRENTA

DE

JOSÉ RODRIGO

MAYOR, 58, GANDÍA

Se hacen impresiones de todas clases, se venden utensilios de escritorio y menaje para las escuelas.

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

DE

RICARDO HERNANDEZ

Fábrica y Almacén, plaza de Luceña, núm. 8, Corralón de la Palmera, frente al apeadero del tranvía de caballos, Grao.

Despacho: calle Abadía San Martín, núm. 16, Valencia.

TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.

ANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

DENTA

Marqués de Campo, 13